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Munţii Rodnei şi ai Maramureşului au - datorită orientării lor 
geografice, a construcţiei lor geologice, a caracterului orografic şi a 
condiţiilor pedoclimatice, cu vădite elemente de glaciaţiune inclusiv a 
ecosistemelor lor caracteristice - o floră briologică deosebit de variată 
şi particulară. ln aceste zone au fost identificate specii rare de muşchi 
de reală valoare istorică şi semnificaţie fitogeografică. 

Primele date rezultate din cercetările briofloristice din aceşti 
munti apartin botaniştilor I. G. Baumgarten (1846), I. Breidler (1890), 
K. Loitlesberger (1900) ş.a, urmate de acelea publicate de către A. 
Boros, A. Boros şi L. Vajda, J. lgmandy, F. Pax, Tr. I. Ştefureac, E. 
Plămadă ş.a. 

Este demn de remarcat faptul ca FI. Porcius se gândea şi la o 
floră briologică a Rodnelor, iar A Coman a recoltat din Maramureş şi 
o colecţie de briofite (analizată de A. Boros şi p.p. de. Tr. I. Ştefureac, 
E. Plămadă) (Tr. I. Ştefureac 1975). 

Cercetările noastre briologice în Munţii Rodnei şi ai 
Maramureşului s-au desfăşurat, cu intermitenţă, între anii 1937-1981 
cu publicarea, până acum, a 22 de contribuţii ştiinţifice. Multe dintre 
acestea se referă la rezervaţiile naturale din acest ţinut: Pietrosu 
Mare din Munţii Rodnei, mlaştinile Vlăşchinescu şi cele din Poiana 
Brazilor (Săpânţa), Tăul Morărenilor (Breb), Mocirla "La Tăcinoasa", 
Creasta Cocoşului din Munţii Gutâi, staţiunea de la Sâlhoi cu specia 
relictă (dintre cormofite) Cochlearia pyrenaica var. borzaeana, Corn et 
Nyar., descoperită de A Coman şi redescoperită după 25 de ani, de 
Tr. I. Ştefureac (cu aflarea şi a unor noi staţiuni), asigurată şi azi în 
existenta sa datorită factorilor ecologici ai stratului muscinal compact 
higro-h(drofitic cu Cratoneurum commutatum, C. filicinum, Bryum 
pseudotriquetrum, Philonotis ş.a în care creşte (Tr. I. Ştefureac, Gh. 
Pânzariu, 1978). 

Studiile noastre asupra unor hepatice şi muşchi frunzoşi au 
fost urmărite, atât sub aspect ecologic şi floristic-taxonomic, cât şi sub 
aspect corologic fitogeografic, briocenologic şi fitocenologie. 

Identificarea materialului recoltat a dus la semnalarea a 
numeroase briofite dintre care unele de un deosebit interes botanic 
pentru sistemul carpatic, în general, care ridică valoarea ştiinţifică a 
rezervaţiilor naturale din această parte a ţării, constituind şi unele 
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dintre ele, alături de numeroase cormofite, adevărate monumente vii 
ale naturii. 

ln cele ce urmează vom încerca a enumera, după cercetările 
noastre şi bibliografia de specialitate9

, unele dintre cele mai rare şi 
caracteristice briofite din Munţii Rodnei şi ai Maramureşului şi a ne 
referi îndeosebi asupra celor mai reprezentative elemente muscinale 
inclusiv cunoaşterea variabilităţii şi a caracterului cito-cariologie al 
unor taxoni. 

Astfel menţionăm dintre Hepaticae cu formele eutalice, 
speciile: Moerckia blyttii, M. flotoviana, Clevea hyalina ş.a., iar dintre 
cele cormoide: Anastrepta orcadensis, Barbilophozia hatcheri, 
Madotheca laevigata, Marsupel/a emarginata, Trichocolea tomentella, 
Tritomaria scitu/a, Mylia taylori, Odontoschisma sphagni (specii ale 
genurilor Scapania, Bazzania Calypogeia etc). 

Dintre muşchii frunzoşi (CI. Musei) ne-am preocupat mai 
îndeaproape de speciile: Buxbaumia aphylla, Au/acomnium turgidum, 
Racomitrium lanuginosum, Po1ytrichum norvegicum (P. 
sexangu/are), Helodium (Thuidium) /anatum, Mnium cinclidioides, 
Hypnum callichroum şi H. revo/utum, Hookeria lucens, Ptychodium 
plicatum, Hylocomnium brevirostre şi H .pyrenaicum, Cinclidotus 
minor, Plagiothecium roeseanum şi P. undulatum, Schistostega 
pennata (S .osmundacea), Rhytidiade/phus /oreus, specii ale 
genurilor Dicranum şi Dicranella ca şi altele ale genurilor 
Racomitrium, Plagiothecium, Hypnum etc. 

Din punct de vedere briogeografic este de subliniat faptul că 
majoritatea briofitelor, analizate din flora acestor munţi, constituie 
elemente circumpolare, montane şi alpine, unele având un caracter 
disjunct. Intre cele mai caracteristice remarcăm acelea nordice 
boreale şi alpin boreale cum sunt speciile Moerckia flotoviana, 
Cephalozia pleniceps, Lophozia obtusa, Leioco/ea bantriensis 
(heteroco1poa), Anastrophyllum michauxii, C/evea hyalina ş.a., sau 
circumpolare cu caracter boreal, ca Timmia bavarica, Calliergon 
stramineum, Orthothecium intricatum (boreal alpin) etc, 

Intre elementele circumpolare cu caracter disjunct, aparţin 

speciile Cinclidotus minor (mediteranean-european), Plagiothecium 
roeseanum, P. dendiculatum (cosmopolit) ş.a. 

O valoare fitogeografică deosebită, în definirea caracterului 
general european-eurasiatic, a brioflorei din Maramureş, o deţin şi 

unele elemente oceanice, ca: Mylia tay/ori, Schistostega pennata, 
Plagiothecium undulatum, Rhytidiade/phus /oreus, Hookeria lucens 
ş.a. 

9 inclusiv notări din carnetele de teren şi bibliografia menţionată în lucrările publicate 
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Exemplificăm în continuare, câteva dintre cele mai valoroase 
briofite cu caracter nordic arctic, relictar, însoţite de unele observaţii 
ecologice şi consideraţii briocenologice şi fitogeografice: 

1. Buxbaumia aphylla Hedw., element relictar în pinete, 
molidişuri şi jnepenisuri, semnalat în mai multe staţiuni din 
Maramureş şi aparţinând anumitor formaţii de vegetaţie forestieră şi 
secundar pe plaiuri subalpine şi alpine. Acest muşchi dioic, 
protonematic, anual, se caracterizează prin gametofitul redus lipsit 
aproape de frunzişoare, iar sporogenul are seta zgrunţuroasă, 

groasă, şi capsula relativ mare asimetrică având dinţii peristomiului 
dispuşi într-un singur cerc; muşchiul poate fi identificat, pe teren, 
numai în stadiul sporofitic. 

ln Maramureş, specia a fost găsită şi analizată de noi în 
următoarele staţiuni: 

Munţii Rodnei: Valea Lalii, pe un bloc de micaşist cvarţifer, 
acoperit cu un strat de humus (pH 4,8-5,0) în molidiş (Picea abies) la 
1200m s.m. (Tr. I. Ştefureac, 1937); Pietrosu Mare (P. Borşei), 
versant nordic, între plaiul Picioru Moşului şi Iezeru Pietrosu, în 
formaţia cu jnepenişuri, 1 a 1700-1900m s.m. ca şi pe versantul nord
vestic, sub Picioru Moşului, la altitudinea de 1350m s.m., în limita 
superioară a molidului (Tr. I. Ştefureac, 1948); 

Munţii Maramureşului: Muntele Pop Ivan, versant nord-vestic, 
la altitudinea de circa 1880m s.m., plai subalpin cu Pinus mugo şi 

Juniperus communis (Tr. I. Ştefureac, 1948). 
Staţiunile cu Buxbaumia aphylla, de altitudine, de pe sol 

podzolic, din Munţii Rodnei şi ai Maramureşului le putem asemăna, 
ecologic şi briocenologic, cu acelea studiate de pe Muntele Giumalău 
la 1800m s. m., (Tr. I. Ştefureac, 1936) şi cu acelea numeroase din 
Munţii Bucegi, dintre Piatra Arsă şi Jepii Mari, din zona jneapănului la 
altitudinea cea mai mare, de 2040m s.m. (Tr. I. Ştefureac, 1949), 
cunoscută până acum în arealul general al acestei specii de muşchi. 
ln Munţii Alpi acest relict a fost semnalat numai până la 1 OOO m 
altitudine. 

2. Au/acomnium turgidum (Wahlenb.) Schwaegr., muşchi cu 
caracter endemic frecvent ca element al formaţiilor de tundră polară 
şi rareori de altitudine în munţi - tundră alpină şi vegetaţie 

fragmentară relictară de tundră (Tr. I. Ştefureac, 1973) - constituind în 
zona nord-vestică a arealului său din Munţii Europei ur. relict rar, 
arctic glaciar. · 

Acest important şi valoros element boreal creşte cu totul 
sporadic în România. ln Carpaţii orientali este menţionat mai întâi de 
I. G. Baumgarten (1846) de pe Muntele Pietrosu din Munţii Călimani 
şi apoi din câteva staţiuni din Munţii Rodnei, atât de pe Muntele lnău, 
între 2230-2280m s.m. (Tr. I. Ştefureac, 1937); A. Nyărădy şi A. 
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Szucs, det. L. Felfăldy, 1941, A. Baros, 1942), cât şi pe Muntele 
Pietrosu Mare, versant sudic între 2100-2200m s.m. (Ă. Baros, 1942; 
J. Gyorffy, 1943) şi versant nord-vestic la 2260-2310m s.m, (Tr. I. 
Ştefureac, 1948). Din Carpaţii meridionali este semnalat de pe 
stâncăriile umede, de cristalin la altitudinea de circa 2000m s.m., cu 
sol turbos, din Munţii Cibin (Tr. I. Ştefureac, 1962; Fr. Gundisch, 
1977). 

ln staţiunile în care a fost descoperit pe Muntele Pietrosu 
Mare (rezervaţie naturală), Aulacomnium turgidum a fost studiat 
multilateral, sub aspect morfologic, ecologic, briofitocenologic inclusiv 
briogeografic (Tr. I. Ştefureac, 1952, 1977). 

Morfologic, acest relict reprezintă un muşchi acrocarp de talie 
relativ mare, cu tulpiniţe plagia şi ortotrope, frunzişoare obovat 
alungite, lingulate, concave cu marginea spre bază îndoită, nervura 
subterminală, celulele laminei colenchimatice cu lumenul caracteristic 
stelat, celulele pe ambele părţi papiloase. Formează rareori 
sporogoane, în· unii ani (1948) şi în Munţii Rodnei, fiind în general 
steril în sistemul alpino-carpatic. 

Sub aspect ecologic şi briogeografic, A. turgidum constituie un 
element monozonal, mezohigrofit, heliofit, psihrofil (adaptat la 
temperaturi scăzute), turficol, acidofil (pH 5-6), arctic boreal, oreofit, 
cu particularităţi de oreomorfoză climatică, rezistent la secetele scurte 
- şi la insolaţiile din zilele de vară. Creşte pe substrat de turbă alpină 
(10-30cm grosime), veche şi compactă, ± constant umedă, în condiţii 
ecologice staţionale bogate în precipitaţii, ceaţă, zăpezi, curenţi. 

Briocenologic şi fitocenologie. analiza a 1 O microstaţiuni cu A. 
turgidum din rezervaţia Pietrosu Mare, a dus la identificarea în 
asociaţia muscinală a 46 de specii de briofite (20-Hepaticae, 26-
Musci) în asocierea următoarelor cormofite: Rhododendron kotschyi, 
Sa/ix herbacea, Primula minima, Oreochloa disticha ş.a. între care 
subliniem îndeosebi specia scundă, arctic relictară, dintre 
Cyperaceae - Kobresia simp/iciuscu/a. 

Elementele componente ale structurii cenotice-sindinamice 
ale asociaţiei cu A. turgidum din aceşti munţi, le grupăm în specii 
caracteristice: Sphagnum nemoreum, Po1ytrichum strictum, 
Racomitrium lanuginosum, Oicranum fuscescens, O a/bicans, 
Bazzania denudata (tricrenata), Lophozia longif/ora, rare ori 
Anastrepta orcadensis ş.a.; însoţitoare: Sphagnum gingersohnii, 
Drepanoc/adus uncinatus, Hy/ocomim sp/endens etc; specii saxicole: 
Gymnomitrium concinnatum, Grimmia elongata, Racomitrium 
fascicu/are, Andreaea rupestris (petrophi/a) ş.a. Este totodată 
explicată evoluţia acestor briocenoze de la cele saxicole la cele 
turficole (cu majoritatea din primele două categorii) care constituie 
aspectul de climax ecologic şi fitocenologie al asociaţiei Racomitrio-
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Aulacomnietum turgidae (Tr. I. Ştefureac, 1952) Tr. I. Ştefureac 1977, 
descrisă din rezervaţia Pietrosu Mare a Munţilor Rodnei. 

Intre muşchiul frunzos Aulacomnium turgidum şi ciperacea 
Kobresia simpliciuscu/a este de remarcat raportul biocenotic ce 
determină, ecologic şi istoric, această asociaţie relictară, unică 

semnalată până acum în Carpaţii României, contribuind astfel în mod 
deosebit la sublinierea valorii ştiinţifice a eco - şi genofondului 
biologic-botanic a acestei rezervaţii carpatice româneşti. Acest fapt a 
şi dus la recomandarea justificată ca A. turgidum cu asociaţia ce o 
determină să constituie un monument al naturii din spaţiul nord
carpatic al României (Tr. I. Ştefureac, 1952). 

3. Helodium lanatum (Stroem.) Broth., reprezintă în Carpaţii 
româneşti un relict subarctic, aflat mai frecvent, în ultima vreme, în 
mlaştinile turboase eutrofe din Bucovina (Tr. I. Ştefureac, 1956-1979; 
L. Lungu, 1971 ). Specia a fost semnalată mai întâi din ţară în Munţii 
Apuseni (M. Peterfi, 1895) constituind mult timp singurul loc din 
România, ne mai fiind însă regăsită în această staţiune (Tr. I. 
Ştefureac, 1956) 10

• 

ln Maramureş, acest relict subarctic l-am semnalat (Tr. I. 
Ştefureac, 1971) în următoarele două staţiuni (apropiate), ca primele 
în general existente azi în Transilvania: 

- Tăul Morărenilor, rezervaţie (800m s.m.) în care Helodium 
lanatum formează briocenoze compacte, cu puţine sporogoane, 
crescând în vegetaţii din marginea Tăului, în locuri umbrite a 
tufărişurilor de Sa/ix cinerea şi Rhamnus frangu/a, şi 

- Mocirla "La Tăcinoasa" (840m s.m.), în ariniş montan foarte 
umed, cu A/nus incana, Sa/ix cinerea, Ligularia sibirica, Ma/inia 
caerulea ş.a. asociat în pâlcuri cu Sphagnum contortum, S. obtusum, 
Au/acomnium palustre, Galliergon sarmentosum etc. în staţiuni în 
care Alnus viridis "coboară" la mică altitudine (Tr. I. Ştefureac, 1971 ). 

Recent He1odium /anatum a fost identificat, tot în Transilvania 
(Tr. I. Ştefureac, Al. Kovacs, 1978) într-o staţiune cu mlaştină eutrofă 
din zona fagului din marginea unei mlaştini turboase din Munţii Bodoc 
Uud, Covasna). 

Interesant de subliniat, în brioflora Maramureşului, sunt de 
asemenea unele specii de muşchi coprofili (fimicoli) din Fam 
Sp/achnaceae caracterizate, ecologic şi biologic, ca muşchi 

entomofili, cu o serie de adaptări îndeosebi a sporofitului (capsula), 
crescând pe dejecţiuni de bovine, canine ş.a. în ecosistemele 
mlaştinilor turboase de altitudine, între care menţionăm: Tayloria 
lingu/ata, în marginea iezerului Lala Mică (1900m s.m.) aparţinând 
asociaţiei higro-hidrofile ca Drepanocladus revolvens şi O. 

10 Bui. Şt. Acad. R. P. R., secţia biol., şt. Agr., tom VIII, nr.2, 1956, 237-271. 
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exannulatus, Juncus triglumis, Eriophorum vaginatum (Tr. I. 
Ştefureac, 1973); Tetraplodon angustatus, în staţiunile: Vârful 
Laptelui la 1950m. s.m, (Tr. I. Ştefureac, 1943 A. Nyarady, 1955); 
Pop Ivan la 1940m s.m. (Ă. Baros, 1942; Tr. I. Ştefureac, 1948); 
Vârful Galaţului (A Baros, 1942); Splachnum ampulaceum în mai 
multe mlaştini turboase de mai mică altitudine. 

Variabilitatea marfo-anatomică a unor taxoni a fost analizată 
la unele specii ale genului Pohlia cu forme xero şi xeromezofile: P. 
cucu/lata, drumondii, /udwigii, pro/igera, annotina ş.a. cu relevarea, la 
unele, a unor xeromorfoze; ca şi la unii taxoni ai genului Philonotis cu 
specii higro şi hidrofile: Ph. Tomentella, fontana, seriata ş.a. cu 
infrataxonii lor, analizate fiind formele paralele (seriale) cu 
diferenţierile lor morfologice, determinate ecologic, climatic, orografic, 
briogeografic inclusiv semnalarea unor hidromorfoze în cadrul 
variabilitaţii unor specii ale genului Philonotis (Tr. I. Ştefureac, 1963). 
Cariotipul la Pohlia este n=14 cromozomi, la Philonotis n=11 
cromozomi. 

Sub aspect cariologie, cercetările noastre au fost efectuate în 
rezervaţia Pietrosu Mare, la Polytrichum norvegicum (P. sexangu/are) 
din marginea iezerului Pietrosu cu identificarea variantei diploide 
n=14 cromozomi şi mai rareori varietatea tetraploidă cu n=28 de 
cromozomi, nefiind semnalată în nici o placa metafazică forma 
haploidă n=7 cromozomi, caracteristică în general genului şi familiei 
Polytrichaceae. Acest lucru denotă faptul că - în limita sudică a 
arealului acestei specii relicte cu caracter nordic - s-a fixat, în 
condiţiile ecologice şi climatice geografice a Carpaţilor noştri (Munţii 
Rodnei, ca şi în Munţii Bucegi şi Făgăraş), forma diploidă (Tr. I. 
Ştefureac, 1967). 

Din cele relevate în materialul de faţă se desprinde concludent 
faptul că studiile briologice, privite sub variate aspecte şi discipline ale 
biologiei vegetale găsesc în rezervaţiile din Munţii Rodnei şi ai 
Maramureşului un larg câmp de cercetare. Aprofundarea studiilor, în 
lumina actualităţii şi a integrării briofitelor în complexele ecosistemice, 
vor aduce contribuţii tot mai însemnate care ridică şi prin aceasta 
valoarea ştiinţifică biologică a eco- şi genofondului valoros al 
rezervaţiilor naturale din această parte nord-carpatică a ţării. Ele 
întăresc argumentarea decretării oficiale, neîntârziate, a parcului 
naţional al Munţilor Rodn.ei din peisagiul carpatic fără seamăn al 
Maramureşului. 

Realizarea acestui fundamental şi pe deplin justificat deziderat 
reclamă unitatea de acţiune dintre oamenii de ştiinţă şi forurile de 
resort care râvnesc în mod unanim, conform legiferării de ocrotire şi 
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conservare a naturii patriei noastre, la realizarea constituirii primului 
parc naţional în Carpaţii orientali ai României. 
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